

Un Código del periodismo

Hace unos meses, la «American Society of Newspapers Editors» (Sociedad Americana de Editores de Periódicos) adoptó un Código de principios o fundamentos morales del periodismo que tal vez sea único en el mundo entero. No se vaya a creer por eso que la Prensa norteamericana es la más pura del planeta. Precisamente los códigos surgen allí donde antes existía la falta o el delito. Ninguna Prensa de ningún país se ha distinguido hasta ahora como la norteamericana por fomentar los graves vicios que hoy ella misma condena en el Código aludido. Esto revela un principio de enmienda merecedor de las más calurosas alabanzas, porque la Prensa norteamericana comenzaba a hacer prosélitos en otras latitudes y longitudes de nuestro orbe, con grave detrimento para la alta misión moral del periodismo. Bueno será, pues, que también la enmienda del maestro cunda entre los discípulos. Como en este punto no tiene que reprocharnos nada la conciencia, queremos glosar el nuevo y llamante Código del periodismo, que en rigor es un fiel espejo de lo que *El Sol* se ha esforzado por representar desde su nacimiento.

El Código es un heptálogo o conjunto de siete reglas. Algunas de ellas podrán fundirse en una sola; pero seguiremos el orden y la enumeración del singular documento. La primera regla alude al principio de responsabilidad. El derecho de un periódico a conquistar y retener lectores no debe traspasar nunca el interés público. O lo que es lo mismo: un periódico es un instrumento público que no debe atender exclusivamente a los intereses privados. «El periodista—dice el Código—que emplea su poder para fines egoístas o de algún modo indignos, es infiel a una gran misión.»

La segunda regla obliga a defender la libertad de la Prensa. Esto parecerá una redundancia, porque Prensa sin libertad es un contrasentido; pero alguna vez ocurre el absurdo de que haya periódicos que defiendan el amordazamiento y encadenamiento—en muy diversas formas—de la Prensa, porque así les conviene a ellos particularmente o a los gobernantes a que sirven. Luego viene la regla de la independencia, que en algunos aspectos coincide con la de responsabilidad: ni los intereses privados ni los del partido deben alejar a un periódico de la verdad a sabiendas, tanto en sus editoriales como en su sección de noticias. La cuarta regla aconseja «sinceridad, veracidad, exactitud, buena fe con el lector», hasta en los grandes encabezamientos, que «deben estar justificados plenamente por el contenido de los artículos que anuncian». Quinta: imparcialidad, distinguiendo «entre narraciones informativas y expresiones de opinión». Interesante regla para los críticos: «deben poseer autoridad fundada en el conocimiento, simpatía fundada en la comprensión, independencia de juicio que demanda completa libertad». Sexta: equidad, para no hacer cargos sin oír al acusado, para «no invadir los derechos o los sentimientos privados sin estar seguro de apoyarse en el derecho público, no en la curiosidad pública», y para rectificar pronto y por completo graves errores de hecho o de opinión. La última regla, que se refiere a la decencia profesional, merece una transcripción íntegra:

«Un periódico no puede escapar a la acusación de insinceridad si haciendo protestas de altos propósitos morales suministra incentivos a las bajas pasiones, tal como pueden encontrarse en los detalles del crimen y del vicio, cuya publicación no responde evidentemente al bien general. Careciendo de poder para imponer sus cánones, el periodismo aquí representado no puede sino expresar la esperanza de que el deliberado estímulo a los malos instintos sea objeto de la reprobación pública o ceda a la influencia de una preponderante condenación profesional.»

La lista de reglas del buen periodismo no está probablemente completa en las mencionadas, cuya mayor virtud consiste, sin duda, en que tienden a ir creando una conciencia profesional honrada e imbuida de su gran misión como instrumento de conocimiento y de ética pública. Pero sería un motivo de orgullo para todos que el periodismo del mundo entero no necesitara ya de tales códigos morales sino tácitamente.

Manuel Pardo Balliña

MÉDICO
Especialista en PARTOS
Rayos X
Consulta de 12 a 2
Puerta de Santiago, 32-1.º

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LXVI

Fr. Francisco Sequeiros y Sotomayor

Insigne religioso, nacido en el primer tercio del siglo XVII en la pintoresca villa de Bouzas, de la actual provincia de Pontevedra. Pertenecía a la ilustre familia de los Sotomayor, una de las más poderosas del antiguo reino de Galicia, y fué muy próximo deudo de aquel Don Bartolomé Sequeiros, gentil-hombre de Cámara de Felipe IV y primero de los Condes de Priegue.

Arrastrado por una invencible vocación abrazó el estado religioso, ingresando, cuando no era aun sinó un adolescente, en la Orden Agustiniense, de la que fué uno de sus preclaros varones.

Ignóranse muchas de las circunstancias de su vida; pero las que se conocen atestiguan bien a las claras cuanto era su valer y su importancia, como hombre culto y virtuoso.

Desde su ingreso en el claustro perdimos de vista hasta que volvemos a encontrarle en la insigne Universidad de Alcalá desempeñando con notable acierto y reconocida maestría una de sus cátedras, por la que desfilaron muchos de los insignes varones de su tiempo.

Su elocuencia como orador sagrado, atrajo sobre su persona la atención de la Corte, mereciendo ser nombrado predicador de Felipe IV primero y de Carlos II después, lo que le obligó a abandonar la Universidad para trasladarse a Madrid

su residencia.

Era, además, un teólogo profundo y un correcto escritor. De una y otra cualidad hizo copiosa gala en su notable *Impugnación de las proposiciones del clero anglicano*, que alcanzó en sus días extraordinaria resonancia, atrayendo sobre su autor la general atención.

A tal extremo, que, publicado aquel libro el año 1683 en Madrid, era Fray Francisco propuesto, poco después, para la silla episcopal de Cassano, en el reino de Nápoles.

Sus acrisoladas virtudes y sus relevantes dotes como pastor de almas, pusieron con tal motivo de manifiesto, evidenciando el acierto que había precedido a su designación.

Desgraciadamente no pudo disfrutar mucho tiempo de la sede, pues pasó a mejor y más perdurable vida ocho años más tarde, en 1691, si bien se ignora el mes y el día.

Al citar a los gallegos ilustres del siglo XVII no puede hacerse omisión, sin incurrir en pecado de injusticia, del venerable agustino Fr. Francisco Sequeiros y Sotomayor.

Cítale el P. Flórez en su *España Sagrada* y Pardiñas Villalobos en *Varones ilustres de Galicia*.

MANUEL MOLINA MERA.

Las economías en la Administración del Estado

Don Basilio Paraiso ha dirigido al presidente del Tribunal de Cuentas del Reino la siguiente comunicación: «Excelentísimo señor D. Luis Espada Guzmán.

Me considero en el deber de comunicarle a vuecencia la extrañeza que ha producido a este Consejo el acuerdo de esa Comisión de su digna presidencia ordenando abrir información pública, con el fin de que se hagan propuestas sobre reorganización de los servicios y se le denuncie el percibo de haberes no autorizados por la ley; es decir, sobre hechos y servicios que la Administración conoce y abarca, en detalle y en conjunto cuando era creencia general, al menos lo era de este Consejo, que siendo incumbencia exclusiva de la propia administración hacer la propuesta de una más acertada y eficiente organización de los servicios del Estado, ni el país, después de lo que públicamente tiene dicho, puede informar sin esa obligada denuncia, ni la Comisión pronunciarse sin los elementos de juicio controlados que uno y otro trabajo le faciliten. Por otra parte, si por este concepto la información parece prematura, permótenos vuecencia si la estimamos innecesaria, cuando menos en cuanto pretende que se le de conocimiento de quién o quiénes perciben haberes indebidamente, porque ni la Administración puede ignorar las repulsas frecuentes del Tribunal de Cuentas, ni esperar que el país delate las impurezas de un régimen que, con el escarnio de las leyes y menosprecio del contribuyente, ha entronizado el desbarajuste y la prodigalidad.

Afortunadamente, y lo decimos como lo pensamos, la solvencia de voluntad, competencia y decisión de los parlamentarios, como de los altos funcionarios del Estado, nadie la pone en duda. Este Consejo es el primero en reconocerla, y ello es garantía de que no se trata de procedimientos dilatorios, que en todo caso salvaría la autoridad de vuecencia, imponiendo el cumplimiento estricto de la ley de Presupuestos de 26 de junio de 1922, prorrogada para el presente ejercicio, y que no es más que repetición ampliada de las que sobre la misma materia se dictaron en 1917 y 1918, llevadas al Tesoro y al país a la reparadora tranquilidad de que, sin olvido del respeto que merece todo interés legítimo, el orden y la justicia sustituirán al barullo y despilfarro que llevan al descrédito y la ruina a la Hacienda pública.

Ello no obstante, nuestras Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, o este Consejo en su nombre,

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 12 a 2 y de 4 a 5

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

Cerlema y Congreso Pedagógico

La Comisión permanente de la Diputación provincial de Pontevedra, teniendo en cuenta que carece de consignación en presupuesto con destino a subvenciones y deseando colaborar a la esplendidez del Congreso Pedagógico que ha de celebrarse en esta ciudad los días 9, 10, 11 y 12 del próximo mes de octubre, decidió que cada vocal se suscriba con 15 pesetas para contribuir así con el total de 90 pesetas.

Es de aplaudir el altruismo con que los diputados pontevedreses correspondieron a la invitación de la Comisión organizadora del Congreso Pedagógico, eficazmente apoyada por el exgobernador civil y director de la Normal de aquella ciudad D. Prudencio Landín:

Han aceptado puestos para tomar parte en el Congreso, las ilustradas maestras de las escuelas de Villalba y Navia de Suarna, señoras Celestina Buján y María Castrillón. También aceptó el ofrecimiento el exgobernador civil de Palencia D. Prudencio Landín, director de la Normal de Pontevedra, que ocupará la presidencia de una de las secciones.

Ha comenzado la inscripción de congresistas y los primeros en hacerlo han sido el presidente de la comisión popular de festejos y la comisión organizadora, o sean:

Sres. D. Carlos Pardo Pallín, señoras Carmen Pardo Losada y Carmen de la Torre, D. Angel de Vega, D. Luis Soto Menor, D. José del Peso, D. Nicolás Arias Andreu y D. Juan Encinar García.

Posteriormente se inscribieron: D. Celestino Buján Suárez, profesor de la Normal de Santiago; D. Jesús López Rey y D.ª Hermisinda García López, maestros de las escuelas de Sabadelle, en Chantada, y señorita Fermina Arias Andreu, profesora de la Normal de La Coruña.

LOS QUE MUEREN

El capitán Deschamps

Falleció en Caldas de Montbuji el veterano capitán de la Compañía Trasatlántica Española D. Manuel Deschamps.

Hombre inteligente, experto y valeroso, el Sr. Deschamps, que entró joven aún al servicio de la importante casa naviera española, era un bravo marino de gran crédito profesional. La hazaña que le dio renombre grande, convirtiéndolo un día en el héroe de la guerra de Cuba, fué haber forzado el bloqueo de la isla con el vapor «Montserrat», que mandaba a la sazón y que, por coincidencia, hoy entrará en puerto. Era muy querido de sus armadores como de sus subordinados y en la empresa a la que prestaba sus servicios alcanzó los más altos puestos. Su último mando fué el del gran trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

D. Manuel Deschamps, perteneciente a una familia oriunda de Francia era coruñés y en la capital de Galicia.

Casas económicas para la clase media

La Asociación General de Empleados de Oficinas de Bilbao ha dirigido a todos sus afiliados una extensa circular, en la que después de encomiar la gran importancia que el problema de la vivienda tiene actualmente en todas las grandes ciudades y lo que representa la posesión de una casa propia, sana y bonita, señala el hecho de que la mayor parte de las Cooperativas de casas baratas constituidas hasta ahora lo han sido por clases obreras, lo que equivale a un voto de censura para la apática clase media, que, más castigada que ninguna otra, ofrece la paradoja de ser la que menos se interesa por su mejoramiento social y económico.

Para remediar este mal, dicha Asociación constituye una Cooperativa para procurar vivienda a sus miembros, dividiendo la nueva entidad en las dos categorías que señala la ley reguladora de estas instituciones: la primera, para aquellos que no tengan sueldos mayores de 6.000 pesetas anuales, y que de sobrepasar esta cifra no sea en cuantía superior a 500 pesetas por cada persona de la familia que exceda de cinco. La segunda, para los que perciban haberes de 6.000 a 12.000 pesetas que han de ser los límites del haber que se proyecta señalar para el Instituto de Reformas Sociales para poder optar a lo que se llamarán «casas económicas».

Para llevar a cabo esta plausible obra, a más de las cuotas de sus socios y subvención del Estado que determinen las disposiciones vigentes sobre la materia requerirá la Asociación el auxilio de las grandes empresas donde trabajan sus afiliados.

La idea parece haber sido muy bien recibida y ya se ha constituido la Junta que ha de encargarse de llevarla a la realidad.

TELEFONEMAS

DE LA TARDE

De Marruecos

Una jornada gloriosa

(Urgente). Madrid 22-15-15.

Empiezan a recibirse noticias de carácter oficial, respecto de la operación militar hoy celebrada en la zona occidental de Marruecos.

Pueden resumirse aquellas noticias manifestando que nuestras tropas han entrado victoriosamente en Tifer-ahuin, levantando el asedio que los moros tenían puesto a nuestras posiciones.

Desconócense detalles; pero todos los informes coinciden en asegurar que la jornada de hoy ha sido verdaderamente gloriosa para nuestro ejército.

Su majestad el Rey y el Gobierno han enviado entusiastas felicitaciones a nuestros soldados por su brillante comportamiento.

Detalles de la operación

(Por teléfono)

Madrid 22-16-30.

El alto comisario Sr. Silvela, telegrafió dando cuenta de haber salido de madrugada cinco columnas.

Mandábanlas los coroneles señores Seoane (D. Alfredo), Morales y Vera.

Dirigiéronse hacia Miceus. Otra columna de protección llevaba el convoy a la posición de Tifer ahuin.

Sin dificultades

Una de las tres primeras columnas mandada por el coronel Sr. Seoane, avanzó sin encontrar gran resistencia por parte de los moros.

Ella atrajo la atención del enemigo mientras la que mandaba el coronel Vera protegía la llegada de otras fuerzas a Imeala.

Muertos y heridos

En una escaramuza librada en Afrau tuvimos que lamentar cinco muertos y 20 heridos.

Quizá haya más víctimas pero hasta ahora sólo se tiene noticia de

La Comisión de responsabilidades

El informe del teniente coronel Dávila

La declaración del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Dávila era especial con gran interés por los comisionados. El Sr. Dávila fué segundo jefe del Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla, y estuvo encargado de la sección de campaña durante el tiempo que ocupó aquel cargo el general Fernández Silvestre, hasta cesar en los primeros días de julio del año 1921, es decir, días antes de producirse la catástrofe de Annual.

Muerto el coronel Morales, y habiendo comparecido ante la Comisión el coronel Sánchez Monje, la única figura de análoga significación que aún faltaba por declarar ante la Comisión era el citado jefe.

El teniente coronel Sr. Dávila comenzó manifestando que, a su juicio, el general Fernández Silvestre, cuyas condiciones de militar pundonoroso y valiente fué siempre el primero en reconocer, err, sin embargo, demasiado impulsivo.

Cuando la Sección indígena, a cuyo frente estaba militar tan ponterado como el coronel Morales, desarrollaba entre las cábilas una serie de acertadas gestiones, encaminadas todas ellas a tener el máximo de seguridad en todos los avances de las columnas de vanguardia, se advertían en el comandante general las impacencias más justificadas, y no en todos los casos fueron los movimientos todo lo armónicos que era de desear.

Detalló el Sr. Dávila que el carácter de los moros es de suyo receloso y desconfiado en grado sumo, haciendo esto que las gestiones que la Sección política iniciaba con las cábilas que estaban frente a nuestras posiciones en vanguardia no fueran en todos los casos con la rapidez que deseaba imprimirlas el comandante general.

Estas impacencias fueron en más de una ocasión la causa de que entre el mando y la Sección de campaña no existiese la debida compensación.

Por otra parte, como los indígenas, estando pendientes de negociaciones, en las que confiaban, por el prestigio que entre ellos tenía el coronel Morales, se encontraron en más de una ocasión con las columnas de avance, y ante el estorbo de los jefes que estaban al habla con las autoridades españolas, hubieron de replegarse; no sin perder entre los suyos el prestigio que a España le convenía mantener para tener en todo caso un máximo de garantía con los rifeños.

Por esta razón, las operaciones, a modo de saltos, se fueron desarrollando, alejándose de sus bases de aprovisionamiento, y, por lo mismo, debilitándose en demasía.

que hayan perecido un capitán, un teniente y un alférez.

Además murieron 48 individuos pertenecientes a los legionarios y a las tropas de línea.

Cooperación de la escuadra

El comandante de la escuadra participa que el crucero «Reina Regente» batió eficazmente a dos cañones enemigos que disparaban sin cesar desde el Cabo Quilates.

El acorazado «España» bombardeó los poblados de la costa occidental.

Después, y respondiendo a indicaciones de los aviadores, dirigió su fuego contra los adueros de la costa Sur.

Hasta el valle y la desembocadura de la bahía llegaron multitud de granadas en virtud de certeros disparos, que ocasionaron daños importantes al enemigo.

También operaron eficazmente los aeroplanos lanzando numerosas bombas.

El Gobierno satisfecho

El Marqués de Alhucemas y el general Aizpuru mostrábase muy satisfechos del resultado de la operación realizada esta mañana en Marruecos.

Hasta las diez de la mañana, hora a la que se refieren estos informes, la operación se realizaba fácilmente, sin encontrar por parte de los rebeldes la resistencia que se temía.

Sobre la costa de Alhucemas

Los mismos informes aseguran que se ha llevado a cabo un bombardeo eficazísimo sobre la costa de Alhucemas.

Norte América y España

El periódico de Nueva York, «Herald» publica una noticia diciendo que el presidente de aquella república ha pedido noticias acerca de la situación política y militar de España en lo que respecta a Marruecos.

Lo que sólo era la aplastante ocupación militar de las cábilas, se consideraba por el mando como el desarrollo lógico de la campaña, y esto le hacía estar no impuesto suficientemente del verdadero estado del campo moro.

Cuando los informes de la Policía estaban de acuerdo con los del mando, eran bien recibidos; pero en los repetidos casos en que las noticias que llegaban del campo anunciaban cierto desasosiego entre los elementos que antes eran más propicios a la negociación política, ya se sabía de antemano que no se les prestaba la menor acogida.

Concretamente fué preguntado el señor Dávila por los Sres. Rodríguez de Viguri, Fernández Jiménez y Prieto sobre el plan que precedió a la ocupación del Monte Abarrán.

Y la contestación no dejó lugar a la menor duda.

El Sr. Dávila, como jefe de la Sección de campaña, recibió el encargo de formar un plan para aquel avance. Lo estudió la Sección con la rapidez que le había sido encomendada, y después, con todos los respetos para la superioridad, unió al plan que necesariamente había de enviar al mando, la protesta consiguiente. Esta protesta parece que estaba fundada en que el proyecto no ofrecía garantías de ningún género, en vista de la actitud equívoca de las cábilas que habían de intervenir y prestar las necesarias colaboraciones. Además, parece que estrañamente la finalidad de tal ocupación era muy dudosa, y, en cambio, la menor contingencia haría peligrar gravemente el todo Sector que más directamente cañaba dicho punto. Y, claro está, como la finalidad política quedaba descartada, toda vez que las cábilas que rodeaban a la posición citada no habían hecho manifestaciones terminantes en favor de la ocupación ni la defensa, para el caso de una ocupación violenta, era fácil, la Sección de campaña estimó que debía poner los prudentes reparos que elevó a la superioridad.

Días después de tal informe fué oculto monte Abarrán, y horas después lo tomaban los rebeldes, acabando con las tropas que lo guarnecían, y quedándose con la artillería que se había emplazado allí, sin que aún se sepa quién dispuso el envío de tales cañones.

Aparte del caso de monte Abarrán, el teniente coronel Sr. Dávila dijo ante la Comisión que no fué ese caso el único, pues el temperamento del general era de tal suerte impetuoso, que todos los planes que pidió a la Sección de campaña lo hacía en forma tan urgente, que recuerda, en más de una ocasión, haber tenido que organizar un plan de campaña para una operación en un plazo de seis horas.

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 22 de Agosto de 1933 remitidas por el Banco Herrero

Table with financial data including 'VALORES' and 'CAMBIOS' with various stock and exchange rates.

De la campaña de Marruecos

En Madrid

A las tres y cuarto el ministro de Guerra recibió a los periodistas.

Dióles cuenta de los siguientes telegramas:

Del alto comisario al ministro de la Guerra:

«A las dos y cinco de la tarde fui llamado por el comandante general al aparato telefónico.

Me dice que en este preciso momento entra victoriosamente en Tífer-Ahuín el convoy que se trataba de llevar a dicha posición avanzada.

Las tropas, que protegían dicho convoy entraron a los acordes de la Marcha Real.

En aquellos momentos el entusiasmo fué enorme.»

El ministro de la Guerra contestó al alto comisario en los siguientes términos:

«Ahora mismo recibo su despacho y ruégole haga presente a las columnas que han llevado a términos feliz la operación y especialmente a las fuerzas que constituyen la guarnición de Tífer-Ahuín mi felicitación mas entusiasta.»

Igualmente ruégole haga llegar mi enhorabuena más cumplida al Mando por sus aciertos.

Esperamos que la sangre derramada en esta gloriosa jornada sea fructífera para la Patria.

El presidente del Consejo de ministro y el Gobierno felicitan con todo entusiasmo a los jefes, oficiales, clases y tropas que han intervenido en la operación llevada a cabo en Tífer-Ahuín por el resultado de la misma, que ha constituido una jornada verdaderamente gloriosa para el ejército español.

Del alto comisario al ministro de la Guerra:

«Cumpro gustoso el encargo de felicitar a los jefes, oficiales, clases y soldados que por su comportamiento heroico se han hecho acreedores a la gratitud de la patria.

Y este agradecimiento es doblemente justificado por la forma en que han sabido todos ellos hacer honor a la patria y al Rey.

Y ahora me retiro para permanecer en contacto con el comandante general, pues no perdono medio alguno de halarme en perfecta inteligencia con él, especialmente en estos momentos de angustia para todos.»

Un telegrama del Rey

Cuando el general Aizpuru habla con los periodistas, dándoles cuenta de los anteriores despachos, llególe un telegrama del Rey.

En aquel despacho inter saba el Soberano le diese cuenta detallada del resultado de la operación de hoy, en la cual se derrochó el más noble, constituyendo una página brillante para la historia de nuestro ejército.

El general Aizpuru recibió, además, de D. Alfonso el encargo de felicitar en su nombre a las tropas que han tomado parte en la jornada y de un modo muy especial a los que constituyen la guarnición de Tífer-Ahuín que tan heroicamente han sabido resistir las tenaces y furiosas acometidas del enemigo.

Hay que proceder con cautela

A última hora recibió nuevamente

a los periodistas el ministro de la Guerra.

Dióles que, según las noticias oficiales, continuaba en Marruecos la normalidad de antes.

Prometió recibir nuevamente a la prensa a media noche, si había noticias de conjunto que darle.

Afirmó que informaría a los reporteros de las noticias más salientes que hubiese, aunque procediendo, desde luego, con gran cautela, para evitar que los moros se enterasen de ciertos detalles que pueden constituir un peligro para nuestra actuación militar, dadas las especialísimas maneras de combatir del enemigo.

Este debe de hallarse quebrantadísimo pero así y todo se impone la prudencia tratándose de gentes que de todo se aprovechan para la adopción de sus planes guerreros.

No hay tal dimisión

Circuló con insistencia esta mañana el rumor de que había presentado su dimisión el subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Bermúdez de Castro.

Refiriéndose a ello el ministro, Sr. Aizpuru, en su conferencia con los periodistas, negó en absoluto fundamento a tal especie.

Añadió que había tenido con él una conversación relacionada con el asunto y que recibiera la satisfacción de oír de sus labios la más rotunda negativa al rumor de referencia.

Dedicó sentidos elogios. Ponderó su patriotismo y su espíritu de laboriosidad, puesto de manifiesto, una vez más, con motivo de las circunstancias que hoy atravesamos.

Una nota.—Composición de las columnas que han tomado parte en la operación.

El general Aizpuru facilitó después una nota relativa a la composición de las columnas que han tomado parte en la brillantísima operación de hoy.

Ocupó la línea derecha la mandada por el general Sr. Fernández Pérez.

Operó en el sector de Afran el señor Pardo (D. Cándido) con fuerzas de las kábilas de Amarusen y Guelaya, un tabor de la metralleta Xerifiana, dos compañías de voluntarios, una ambulancia de sanidad, cuatro morteros y diez fusiles ametrallados.

La primera de Quebdana, mandada por el coronel, Sr. Salcedo, iba compuesta por una campaña de Regulares, una bandera del Tercio, una compañía de San Fernando y fuerzas de los regimientos de Burgos y Guipúzcoa, un grupo de Artillería de Montaña, una ambulancia de Sanidad y dos estaciones elográficas.

Formaban la segunda de Quebdana varios grupos de regulares de Alhucemas, batallones de Galicia, Asia y Garelano, dos batallones de montaña, una ambulancia de Sanidad y una estación óptica.

La que operó por Candussí, mandada por el coronel Sr. Morales, componíanla fuerzas del regimiento de Madrid, Gerona, Melilla y Farnesio, artillería ligera y una estación óptica.

Por la izquierda avanzaron las tropas mandadas por el coronel señor Vera.

Componían esta columna varios carros de asal o, fuerzas diversas de artillería, batallones de los regimientos de Albuera y Africa, una ambulancia de Sanidad y una compañía de ingenieros, además de algunos elementos de intendencia.

Las bajas

Conócense hasta ahora, según los datos oficiales, las siguientes bajas:

Capitán del tercio, Sr. Jareña, muerto.

Teniente Sr. Delgado, gravemente herido.

Alférez Sr. Artés, herido leve.

Además hay 42 bajas de tropa entre muertos y heridos.

De la columna mandada por el coronel Sr. Vera resultó muerto el alférez Sr. Lecea; y hay además 36 bajas entre muertos y heridos, pertenecientes a la segunda mehallá.

De la columna del Sr. Pardo, figuran como bajas el capitán Sr. Alonso y el teniente Sr. Villanueva y además dos soldados del regimiento de Wad-Ras.

De Melilla

La noticia en la plaza.—Entusiasmo.

Al conocerse en Melilla la feliz nueva de la liberación de Tífer-Ahuín, desbordóse el entusiasmo popular.

Sabíase que el pequeño convoy que por sorpresa pudo llevarse ayer a la posición, limitóse a una regular cantidad de estopines para la artillería.

Ayer tarde no disponían los defensores de aquella más que de un vaso de agua por individuo.

Las municiones escaseaban totalmente.

El jefe de la posición capitán de infantería D. Pedro Rodríguez Almeida, había tomado medidas preventivas para el racionamiento, que limitó en atención a las circunstancias.

Componían la guarnición: una sección de ingenieros mandada por el capitán Sr. Topete, una batería de montaña, una sección de ametralladoras de Isabel II y una compañía del regimiento del mismo nombre al mando del jefe de la posición.

La escuadra

Cooperó eficazmente al éxito de la operación la escuadra, al mando del almirante Sr. Rivera.

El bombardeo lo verificaron diez barcos.

La flota extendióse desde el cabo Morro hasta la playa de Sidi-Drís.

Al amanecer comenzó el fuego de nuestros barcos sobre los aduares moros.

Los rifenños no esperaban el ataque y les sorprendió dormidos.

Cuando se dieron cuenta y se prepararon a la defensa halláronse perseguidos por la artillería y la aviación que con su fuego certero causaba enormes destrozos en sus viviendas y atrinchamientos.

La aviación

Volaban sobre el campo enemigo 33 aeroplanos en perfecta comunicación con la escuadra.

Impidieron las concentraciones moras y dirigían el fuego de los barcos con sus avisos a esta.

Pudieron percibir los efectos des-

deplegadas a fortificarse al pie de la posición sitiada.

Posteriormente desembarcó el grueso de la columna.

Presenciando la operación

El general Echagüe acompañado de Castro Girona asistieron a la operación desde punto conveniente.

Tomaron parte en la misma unos 20 mil hombres incluyendo las fuerzas de reserva.

En todos los campamentos tomaron las precauciones necesarias a evitar hechos desagradables.

Otras columnas

Las de Salcedo y Seoane, desplegaron formando un arco sobre los puestos enemigos.

Este resistió decididamente en los primeros momentos aunque luego ceden terreno siendo batidos y perseguidos por la artillería.

La columna del coronel Morales, marchó por Bentieb. Conteniendo al enemigo en el camino de Annual.

Hallábase este bien atrinchado defendiendo su terreno con energía.

Desde la posición de Tizzi-Azza batíósele.

El enemigo

El número de rebeldes era considerable.

La intensidad de su fuego manteníase incansante.

Nuevos detalles

Los aviadores comenzaron su intervención desde las 5 de la madrugada.

Intervino luego la escuadra y procedió al desembarco de las columnas.

Las tropas españolas, cubriéronse

de boca y municiones, tocaban a su fin.

Elógiase la actuación de la columna de desembarco.

En el sector en que operaba la columna de Vera sostúvose importante combate.

La harca enemiga de este punto estaba integrada por grupos de M'ztalza, mandados por el bandido Burrahi.

El enemigo dejó en el campo un sinnúmero de cadáveres, pues la artillería les barrió ametrallándolos.

Las bajas españolas no pueden precisarse todavía con seguridad.

Los últimos tiros se dispararon a las tres y diez.

Observóse que en la operación de hoy tomó parte un contingente de moros mayor que en otras ocasiones.

Vióse además, que combatían contra nosotros, moros que no pertenecían a nuestra zona de influencia.

Por otra parte, mereció citarse como hecho singular su perfecta disciplina y su entrega que fueron en característica hoy.

El alto comisario presenció la operación desde Dar-Quebdani.

Dijo que daba por descontado su éxito pero así y todo que constituía un motivo de orgullo para su pueblo.

Los cuarteles de Abd-el-Krim

El famoso caudillo moro, ante las posibles contingencias de la campaña, ha depositado su dinero en el Banco de Rabot, de la zona francesa.

El nuevo comandante general de Melilla

Ha sido nombrado para este cargo el general Marzo, una de las más prestigiosas figuras de nuestro ejército.

El Principal y el Círculo

ANTE LA TEMPORADA

Aproximase Septiembre y con él la época en que las empresas teatrales suelen aprestarse para la campaña de invierno.

Esto, que es lo que sucede en todas partes, no pasa en Lugo, verdadera excepción en esto como en muchas otras cosas.

Lugo tiene dos teatros: el Principal y el del Círculo de las Artes. Este, desgraciadamente y mientras en aquella casa impere el criterio que hoy domina, no suena para nada: está a disposición de las compañías trashumantes que no tengan donde guarecerse... y nada más.

En el Principal, con lo ocurrido a Fraga andan las cosas un tanto desorientadas. Cierto que los empresarios se reúnen a diario y a diario también cambian impresiones. Pero lo más probable es que no se piense por ahora seriamente en cosas verdaderamente «teatrales». Andan las cosas muy revueltas, la desorientación es muy grande... y el «cine» a palo seco un negocio muy seguro y muy saneado.

De modo que por ahora, esto es lo más probable: que en el Principal no tengamos otra cosa sino películas... y tal cual numerito de «varietés» que por aquí recale.

En el Círculo... en el Círculo, tal vez ni eso.

...Y así viven felices el cura de Alcañiz y el de Alcañices.

Tórtola Valencia ha perdido la razón

Así lo comunican de América, asegurando que está recluida en una casa de salud de la Habana.

Es una terrible paradoja. La bailarina de las grandes excentricidades, de los ojos febriles y exaltados, que ha enloquecido, según ella cuenta en sus «amenas» conversaciones, a tantos y tan variados públicos y sangrezulados príncipes, desde la India hasta Cuenca, ha perdido la razón.

Las causas aun no han logrado ponerse en claro.

Hay quien afirma que ha sido porque Tórtola Valencia vió que mientras bailaba en un teatro americano la danza de las serpientes, observó que tres espectadores de las primeras lunetas sacaron, como temiendo el maleficio del baile, sendos lagartos, y otros aseguran que la extravagante danzarina se sintió atraída hasta la obsesión por la sortija que un negro lucía en el dedo meñique del pie izquierdo, y que Tórtola quiso comprar, resistiéndose el negro a venderla a ningún precio.

Lo cierto es que nada se ha puesto en claro respecto de las causas que han podido motivar la pérdida de razón de la artista, que ha logrado conservarla en buen uso, después de tantas aventuras en tan extraordinarios países, según cuentan los

intelectuales, que le rendían culto y le secaban los pies al final de cada danza.

Y lo más grato sería que esta noticia americana no fuese sino un truco de propaganda de la bella danzarina, o una genialidad más de las muchas que han logrado atraer sobre ella la atención de la Prensa y de los públicos.

Todo menos la certeza de que Tórtola Valencia, recluida en una casa de Salud de la Habana, se encuentre sin el cada día más inútil racionio.

¡Porque malo es estar loco; pero es difícil afirmar si es mejor darse cuenta de las cosas que pasan.

Un lle mayúsculo

El famoso «general» mejicano Pancho Villa, tuvo, al hacer su testamento, un rasgo de humorismo de esos que acreditan a un hombre. Claro está que Villa tenía ya su nombre acreditadísimo en otro orden de cosas; pero eso no empece para que al ponerse a dictar sus últimas disposiciones no pensase en algo que hiciera sonar su nombre.

Villa, muerto «recién», como dicen por allá, dejó su fortuna a su viuda, delicadísimo rasgo que merece las alabanzas de cuantos le conocían, y que destapó el tarro de las alabanzas.

—He aquí a un esposo amante, a un marido cariñoso y a un hombre honrado. El podrá haber sido ligeramente bandido en vida; pero al pensar en la muerte se regenera y se acuerda de la esposa fiel con quien compartió la existencia.

Muere D. Pancho, casi se puede decir que de muerte natural, puesto que murió asesinado, y al conocerse el testamento se presentan en busca de la herencia nada menos que cinco viudas, todas ellas con iguales derechos e idénticos títulos, pues el general tenía el buen humor de irse casando allá donde tenía un rato de descanso. Cinco viudas hasta ahora, pues muy bien pudiera ser que aun surja alguna otra, que por vivir alejada no haya tenido tiempo de presentar la debida reclamación.

El caso que se ha armado con la disposición testamentaria del general mejicano es el consiguiente, pues las viudas, procurando consolarse de la terrible pena que las embargaba, reclaman sus derechos a la herencia de una manera terminante.

¡Bravo, don Pancho! Usted dió que hablar mucho en vida, con sus tropas; pero después de muerto también le van a sonar los oídos. ¡Ahí es nada, dejar a cinco mujeres peleándose por unas pesetas! ¡Hasta aquí se van a oír las voces!

LETRAS DE LUTO

Giner de los Rios

Telegramas recibidos de Granada comunican el fallecimiento del ilustre catedrático Sr. Giner de los Ríos.

Nació este profesor en Cádiz en 1847; que en el Instituto de Granada comenzó sus estudios de Bachillerato, que concluyó en Madrid. Hizo en la Universidad Central los estudios de Filosofía y Letras, doctorándose después. Pronto ganó por oposición la cátedra de Psicología del Instituto de Osuna.

Científicamente era discípulo de las doctrinas filosóficas de Salmerón. Amplió sus doctrinas yendo a Italia, permaneciendo un año en el Colegio Español de Bolonia.

Por vicisitudes políticas tuvo que abandonar la cátedra, marchando a París, en donde permaneció hasta la fundación en Madrid de la Institución Libre de Enseñanza, donde ingresó de catedrático.

Republicano convencido, ayudó a que llegaran a un acuerdo Salmerón y Zorrilla en París.

En 1908 fué por primera vez diputado; su última actuación política fué al lado del Sr. Lerroux, de quien se se separó por diferencias de criterio.

Ya jubilado, hace unos seis años, fijó su residencia en Granada.

Su labor como escritor ha sido extensa e interesantísima, habiendo escrito mas de 70 volúmenes, siendo los mas importantes los siguientes: «Filosofía y Arte», «Principios de Literatura», «Teoría del Arte e historia abreviada de las artes principales hasta el cristianismo.»

Entre sus traducciones recordamos «Historia de un hombre de letras», de Daudet, y «Corazón», de Amicis.

Negocio importante

Se traspa la acreditada fonda CASA DE VILA.

Avenida de Moret, 4 Lugo. En la misma informarán.

Banco Herrero advertisement with details on capital (15,000,000), social domicile (OVEDO), and branches in various locations like Lugo, Zamora, León, etc.

Banco de la Coruña advertisement with details on capital (10 million pesetas), branches in Lugo, Ferrol, Santiago, Batanzos, and Villagarcía, and information about the bank's services.

Gasolina Shell advertisement highlighting its high performance and market position, with contact information for EDELMIRO RODRIGUEZ.

L. GASALLA advertisement for an ophthalmologist, mentioning his membership in the French Society of Ophthalmology and his practice in Lugo.

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

BÓVEDA

Procedente de Oviedo ha llegado el ex-decano de la Beneficencia municipal de aquella capital, D. Miguel Terrero, acompañado de su hijo D. Diego y de su hija política D.ª María Pedrosa, los cuales pasarán una temporada con su madre la marquesa de Villaverde de Liria.

Después los señores de Terrero seguirán viaje a París y Bruselas.

CHANTADA

Los apéndices al amillaramiento por los conceptos de rústica y urbana que han de servir de base a los repartimientos para el próximo ejercicio económico de 1924-25 se hallan expuestos al público en las oficinas municipales por el término de quince días.

CARBALLEDO

En sesión celebrada el día 3 del corriente mes, acordó este Ayuntamiento trasladar la Casa Consistorial y secretaría municipal a la casa de que es dueño D. Lisardo Pérez López, en el lugar y parroquia de Chouzán.

El repartimiento general formado para cubrir el déficit del presupuesto de 1921-22, se halla expuesto al público por término de quince días en la secretaría de este ayuntamiento.

INCIO

En la parroquia de Eirijalba ocurrió una lamentable desgracia.

Una mujer que se había subido a una higuera con objeto de recoger la fruta que pensaba dedicar a la venta el siguiente día, se cayó del árbol con tan mala suerte y recibiendo tan graves heridas, que falleció a los pocos instantes.

La infeliz mujer era casada y se llamaba Antonia Rodríguez López.

MONTERROSO

El repartimiento general sustitutivo del de Consumos, formado para el actual año económico, hállase expuesto al público por un plazo de quince días, en el local donde celebra sus sesiones la Junta general de este municipio.

QUIROGA

Se ha hecho cargo de la Comandancia del puesto de la Guardia civil de esta villa, el sargento procedente de la de Castrocaldelas, D. Manuel Montecelo.

El que desempeñaba anteriormente dicho cargo, D. Dionisio Abellanas Mouriz, ascendido recientemente, ha salido con su familia para Utrera, a cuyo puesto va destinado con empleo en la oficina.

RIBADEO

El ministro de la Gobernación autorizó el traslado a esta villa para ser inhumado en el cementerio de esta población del cadáver del teniente de ingenieros, D. Inocencio García Rodríguez,

muerto en Melilla por el enemigo en el combate que se libró el día 17 del actual.

El oficial que perdió su vida por la patria era natural de Ribadeo.

TABOADA

De la casa llamada de Fonteboa, en la parroquia de Vilamaña ha desaparecido el pasado día 15 del actual, la joven María Viana Conde, de 17 años que vivía en compañía de unos tíos suyos y cuya busca y captura se interesa.

VALLE DE ORO

En la parroquia de Santa Cruz se celebró el domingo la festividad de San Roque con gran solemnidad y asistencia de mucha gente.

Las fiestas religiosas muy concurridas, hubo misa solemne acompañada de Armonium y sermón, ocupando la Sagrada Cátedra por primera vez en esta parroquia el licenciado D. José R. Souto Mel que por sus relevantes méritos ha sido nombrado en el último concurso parroco de aquella feligresía; su reconocida fama de orador y el deseo de oírlo ha llevado a aquella hermosa parroquia muchos fieles, que salieron elogiando unánimemente el precioso tema que sobre la vida de San Roque disertó el Sr. Souto Mel.

La fiesta profana resultó también muy lucida, hubo música y baile toda la tarde y por la noche una verbena muy concurrida.

El nuevo párroco que aquel día celebraba la toma de posesión reunió a la hora del almuerzo en la Rectoral además de sus padres y hermanas, al alcalde y secretario de Ayuntamiento y Juzgado, director de "El Progreso", de Lugo señor Cora Sabater, clero de este Valle, Sres. Canel, Mon (D. Severiano), Fernández Cayón, Mel y Mel, Lorenzo González, Mel Pérez Pardeiro (D. Ricardo), Mel Ramos, Valdesuso, Pérez Mel y Salvatierra (D. Pedro).

Reciba el virtuoso sacerdote nuestra cordial enhorabuena deseándole grandes aciertos al frente de la parroquia de Santa Cruz donde tan bien ha caído su nombramiento.

Prepáranse grandes fiestas en esta villa en honor a su patrona la Santísima Virgen para los días 7, 8 y 9 de septiembre.

Forman la comisión de festejos las distinguidas Srtas. de Pérez Salvatierra, Canoura, Mel Pérez y Cucuña, las que sin desmayo laboran estos días con la suscripción, que según nuestros informes están satisfechas de su resultado.

Se proponen contratar la banda del Regimiento del Ferrol que tan bien dirige el laureado maestro D. Félix R. Alonso.

Celebraríamos poder aplaudir otra vez este año la labor que al frente de aquella colectividad viene haciendo nuestro amigo el Sr. Alonso.

El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará el día 1.º de Septiembre próximo.

Los billetes para el mismo costarán treinta pesetas, divididos en décimos de a tres.

Ajustándose a lo dispuesto en el Reglamento de la ley del Timbre, se acordó que por el Inspector técnico D. Joaquín Rodríguez García, se gire visita de inspección a los partidos judiciales de Becerreá, Fonsagrada y Ribadeo.

Trajo ayer también sus tres horistas de retraso el correo de Castilla. Si esto sucede en pleno agosto, hay para echarse a temblar, pensando en la que nos aguarda cuando comience el invierno con su acostumbrado cortejo de lluvias y temporales.

A la edad de 57 años falleció ayer D.ª Dolores Arias, cuyo cadáver será conducido al cementerio general a las seis de la tarde desde la casa mortuoria, Ruanueva 125.

La función fúnebre se celebrará a las nueve de la mañana en la parroquia de San Froilán.

A sus hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor por tan dolorosa pérdida.

PEDID SIEMPRE

Jeréz QUINA TESORO.
Cofiac GLADIADOR.
IOM Tres Coronas REAL TESORO.

Por el Gobierno civil han sido extinguidos los títulos de guardas jurados de la sociedad legalmente constituida «Venatoria de Lugo» a los designados por ésta, José Rego Carreira y José Varela Meilán, quienes pueden ejercer su misión fiscalizadora en todo lo concerniente a las disposiciones de la ley de caza, en todos los municipios de esta provincia.

Es seguro ya que para presidir el certamen pedagógico que ha de celebrarse durante las ferias de San Froilán, ha obtenido la Comisión de festejos el concurso de uno de los más ilustres oradores de España, especializado en los asuntos que se refieren a la enseñanza y educación en nuestra patria.

El aludido mantenedor representa además, en las actuales Cortes uno de los distintos de Galicia, aunque no es gallego de nacimiento. Estimamos un rotundo éxito en este asunto el de la Comisión, y es seguro que si, en lo demás, los alcanza iguales, ha de ser su actuación digna verdaderamente de todo encomio.

En la carretera de Castilla fué detenido un carterista llamado Manuel Díaz Rodríguez, quien ingresó en la cárcel a sufrir quincena.

También fué denunciado al Juzgado de instrucción por haber pretendido sobornar al agente que le detuvo, entregándole 300 pesetas para que le dejase en libertad.

Fueron sacrificadas ayer en el macelo público, 14 reses vacunas y 16 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado.

CORREOS

Para dotar a la estafeta de Villalba de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, se abre un concurso entre los propietarios de casas de aquella villa.

El precio máximo de alquiler no ha de exceder de 1.100 pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante el plazo de veinte días contados desde hoy.

CONTRIBUCIONES

La recaudación voluntaria por cédulas personales del actual ejercicio tendrá lugar en Begonte, del 23 al 25 de Agosto y en Monforte, del 25 de Agosto al 10 de Septiembre, en Moreda Vilanova.

Además se hace saber a los contribuyentes de los distritos referidos que la expedición de cédulas se llevará a cabo fuera de los días señalados y durante los tres meses, a partir de esta fecha, en la capital de las zonas respectivas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Sección administrativa acordó aprobar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23, rendidas por los maestros siguientes:

Enseñanza diurna y de adultos.—Don Jesús Trabada de la escuela de Fojas, en Villameá, y D. Antonio García, de Fornos, en Orol.

Diurna.—D.ª Manuela Cancio y doña Clotilde Abad, de Trigás, en Mondoñedo, D. Carlos González, de Arrea, en Caurel, D.ª Adela Maside, de Arante, en Ribadeo, D. José Díaz, de Muimenta, en Cospello, D.ª María Bautista Lisbono, de Viveiro, en Muras, D.ª Dolores Martínez Pale, de Jove y D.ª Dolores Parga, de Magazos, en Viveiro.

Adultos.—D. José María Pérez, de Doncos, en Los Nogales, D. Alejandro González, de Tuimil, en Bóveda, don Reinaldo Rodríguez, de Esperante, en Caurel, D. Manuel Quintela, de Cogela, en Rábade, D. Manuel López, de Begonte.

Por la Sección administrativa se dispuso que sean rectificadas las hojas de servicios de los maestros de las escuelas de Freije, aldea de Adeage; Ribadeo 1.ª, Páramo, Barja, Rúa, Cobas, Fojas, Veiga, Pumarega, Vilarello, Belesar, Veiga, Puertomarín, Portocello, Esperante y Oirán, y se enviaron certificados los de los maestros de Landrove, (niños), Cobas, con devolución del título profesores, Couto y Lousada.

La Sección administrativa envió a la Dirección general, informada favorablemente, la pretensión de permuta de escuelas de D. Andrés Gómez Moreno, maestro de Caranca, (Alava), y D. Ticiano Picón San Miguel, de Cobas, en el Ayuntamiento de Quiroga.

MILITARES

Por R. O. del 19 del actual se dispone quede en suspenso hasta nueva orden la concesión de permisos y licencias por asuntos propios, que disfrutaban los generales, jefes, oficiales, clases y tropa; debiendo verificar su inmediata incorporación cuantos se encuentren en este caso.

Han sido destinados al Regimiento Infantería de Melilla los soldados Felipe Pérez Nistal y Cándido Bouzas Vilanova alistados voluntarios para Marruecos, en las oficinas del Regimiento de Zamora y en la Caja de recluta de Monforte, respectivamente.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Día 22.—Angel Casanova Cabado, en Camoira.
Pilar Valín Vañez, en Orbazay.
Perfecto Marquex Iglesias, en Lugo.
Fernando Pontide Castedo, en idem.

Defunciones

Rosa Teijeiro López, de 80 años, (enteroctolitis).
Carmen Varela Quiroga, de 29 años.
Antonio Cancela López, de 22 años.

Matrimonios

José Rodríguez López, con Josefa Nardela Torres, en Lugo.

Casa Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

BAR

DE GUILLERMO GONZÁLEZ

— Mariscos de todas clases —
Langostas de Foz —
— a precios económicos —
Comidas y meriendas a la orden —
Vinos y licores de las —
— mejores marcas —
— Abierto hasta las 12 de la noche —
— Manuel Becerra, 1, Lugo —

Dr. R. LOPEZ PARDO

ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL, SIFILIS Y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Fotografía Artística

— DE —
C. REIGOSA
Cantón núm. 10 —Ferrol
Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15.—LUGO

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

de Dr. Anstegui

A los pocos días de tomarlo

AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA

Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican
Las JOVENES ANEMICAS se curan
Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar

Se vende en Farmacias y Droguerías

Venta de 5 solares en la Calle Bolaño Rivadeneira, para informes don Angel Vázquez y Vázquez Miño número 1, Lugo

CONSULTORIO MÉDICO quirúrgico y anti-rábico DE LOS

Hermanos ROCA
Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.
CONDE PALLARES, 3.-2.º

Historia de la provincia de Lugo POR MANUEL AMOR MEILAN
Tomos publicados:
I—Edad prehistórica.
II—Dominación romana.
III—Suevos y godos.
IV—La Reconquista.
V—La Edad Sagrada.
3'50 ptas. tomo.

Balneario del Incio

— LUGO —

Aguas ferruginosas—Arsenicales

Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE

ITINERARIO.—Ferrocarriil línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento.

Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.

De venta en Farmacias y Droguerías.
Médico Director:—Doctor Torresano.
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

PAYO GÓMEZ 3 TELEFONO, NUM. 422 CORUÑA

Ronda Coruña 4 TELEFONO, NUM. 40 LUGO

FIAT

Julio Desronces

LA PROVINCIA

En la imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos a precios muy económicos

El mejor purgante conocido. Aguas Minerales naturales de

CARABANA

AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

SANA, HERMOSA Y FUERTE

tendrá la

BOCA

y no sufrirá dolor de muelas si que use el

MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDRÉS

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los

DIENTES

LA MENTHOLINA EN PASTA-CREMA O EN POLVO LIMPIA Y EMBELLECE LA DENTADURA

Pídase en las boticas el interesante librito que se da gratis

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia, las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las de Ribadeo; completas hasta las 21) y Ribadeo; Vivero y Mondoñedo y las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'50.

Comerciales re eridos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despachos tiene un recargo de 0'10.

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'35 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforo, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodoso, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 15'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'30 a 14.

Salida de los carteros. a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales; De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes)De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15,51. Salida a las 15,56.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,59. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58. Ganadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña.

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50 Ligero: Salida 15,52.

Correo-misto: Llegada 5,26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,50 en verano.

A Villafranca, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14, 50; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida de Moret. 22. Salida a las 14 50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puertomarín.— Administración Puerta de Santiago. Salida a las 15,30. A Vivero. Los coches de Ribadeo

traspordan en Villalba

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puertadela Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15,50; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago (Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

“La Salud”

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termales de Lugo, Carballo Cunitas, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puente Viego, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón brea ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes escocesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electrotarapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de E. NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO

Impresos de todas clases. Libros rayados y comerciales. Objetos de escritorio. Libros impresos para Juzgados. Tarjetas de visita. Esqueletos de defunción. Recordatorios. Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Transatlántica española DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«Alfonso XII»

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

| | Habana | Veracruz |
|-----------------------------|-------------|----------|
| Primera clase (precio base) | Ptas. 1 726 | 1 709,25 |
| Segunda clase | Ptas. 1 350 | 1 333,25 |
| Tercera PREFERENTE | Ptas. 950 | 968,25 |
| TERCERA ORDINARIA. | Ptas. 567 | 610,25 |

También admite pasajeros de lujo (cabinas especiales) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagan el pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia, y los demás como rendidos en esta edad, pagan cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transferir en Cádiz al magnífico vapor correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una autorización de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA: Riego de Aguas, 5 y 5 —La Coruña. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de Compañía.

Motores “Crossley,”

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMECC

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEON

COÑACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO “LAMERO”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

